



7月22日电影频道首播

# 《兴安岭上》再现鄂伦春抗战传奇



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 倪自放

由中共内蒙古自治区委宣传部统筹,鄂伦春旗与山东艺术学院联合摄制,山东艺术学院电影学院院长王坪执导的少数民族抗日题材电影《兴安岭上》,将于7月22日(周四)20点15分黄金时段在中宣部电影频道(CCTV-6)庆祝建党100周年新片展映活动中倾情播出。

影片讲述的是“九一八”事变后,兴安岭上鄂伦春族佐领盖山在日军的压迫下,逐渐觉醒,最终和抗联将领王大虎结为异族兄弟共同抗日的故事。影片真实再现了发生在大兴安岭上的民族抗战救亡英雄事迹。在抗日战争最艰苦时期,最后走出原始森林的部落民族鄂伦春,倾力帮助抗联,共谱了一段可歌可泣的抗战传奇。

为了展现鄂伦春的神秘与魅力,《兴安岭上》会集了国内优秀团队。影片由国家一级导演王坪执导,他曾凭《孔繁森》获得中国电影华表奖优秀导演奖。他执导的《沂蒙六姐妹》也曾获得华表奖优秀故事片奖。

曾凭《悲情布鲁克》和《老兽》横扫亚洲各大电影节表演奖项的老戏骨涂们,为《兴安岭上》担任监制,并饰演片中的鄂伦春

族领袖盖山。拍摄电影《暖》《夏洛特烦恼》《西虹市首富》《我和我的家乡》等影片,多次获金鸡奖最佳摄影奖的摄影师孙明担任摄影指导,摄影组大部分成员也来自《我和我的家乡》原班人马。知名蒙古族歌唱家腾格尔为该片倾力演唱的片尾曲,展现了浓浓的民族情感。

“鄂伦春是我国人口最少的民族之一,是最后走出原始森林的部落民族,也是一个英勇善战、不屈不挠的民族。大兴安岭赋予了他们山一样的胸怀,恶劣的自然环境铸造了他们勇敢、坚毅、宽容、沉默的民族性格。我们想让更多的人了解鄂伦春民族的生存状态和习俗、信仰。”谈到创作初衷,王坪导演说。

世代生活在大兴安岭上,性格淳朴、坚强,以勇敢强悍而著称的鄂伦春人,不畏日本侵略军的残酷迫害,冒着生命危险为抗日联军带路、送信、转运物资、侦察敌情、传递情报,并配合抗联攻打据点,许多鄂伦春族猎人甚至直接加入了抗联队伍。他们作战勇敢,能骑善射,熟悉大小兴安岭的山川地形,用生命和鲜血为抗战的胜利作出了特殊的贡献。

为更真实地展现古老鄂伦春族人的生活和兴安岭上的壮阔景色,影片主

创团队深入兴安岭原始森林拍摄了数月,克服低温天气、连续雨天以及复杂的野外取景环境等重重困难,经历夜夜“苦战”、长途转场等考验,为我们展现了四季的山岭之美。

摄制团队对鄂伦春民族特色有着细致入微的考究,通过镜头,电影还为我们展现了鄂伦春族神秘的民族风情。桦树皮制作出的便于移动的房子“斜仁柱”,充满了自然的气息和质朴的民族风情。自由且豪迈的鄂伦春族生活中的用具造型,服装服饰的装饰纹样,来源于他们对自然的崇拜,日、月、星辰、柳叶、花草等,带有独特的自然美。影片通过对人物与景致的精准塑造,将自由且豪迈的鄂伦春族的魅力展现得淋漓尽致,更借此表达出抗战背景下山岭般大气、冷峻、悲壮的情怀。

在影片拍摄过程中,山东艺术学院电影学院师生积极参与创作,从事该片的导演、摄影、剪辑、剧照、纪录片、场记、摄影和美术助理等各项主要工作,同时分批次组织研究生、本科生跟组实训锻炼,于实践中积累宝贵经验,为电影专业化教学夯实基础。

该片已被列为内蒙古自治区庆祝建党100周年重点献礼片、电影频道庆祝建党100周年重点献礼片。



冬的身世逐渐明朗,罗芊怡复活归来,真相究竟是什么?抽丝剥茧中,反转再次上演,罗芊怡并不无辜,她与霍佑泽的相遇似乎是一场有预谋的“上位”。一位来自贫困山区的艺术家,遇上掌控欲强的偏执狂总裁,“偶遇”是否精心设计?“接近”是不是为了光明的星途?雪崩事故是因为被发现出轨的愧疚,还是想要摆脱控制?另一边,开朗的宋小冬背后的故事也闹心,她似乎出身“小偷家族”,推她下雪山、梦里模糊的第三人似乎是自己的亲生父亲……三位

主角的前尘往事正在逐渐揭开,但都各自隐瞒自己知道的真相,展现在观众眼前的其实是一张由谎言交织的网,留给观众无限的想象空间。

值得一提的是,宋茜这次在剧中的演绎比较在线,虽然演傻白甜的宋小冬时还是少不了“瞪眼”那味儿,但一人分饰两角,演起腹黑的罗芊怡时,人物的深沉狠辣拿捏十分到位。宋小冬和罗芊怡两人同框的场面也不尴尬,同一张脸的气质和台词分明是两个人。

《陌生的恋人》打破套路

## 悬疑爱情剧反转堪比剧本杀

爱情剧终于出了新花样,由黄天仁执导,宋茜、欧豪领衔主演的爱情悬疑剧《陌生的恋人》近日开播,“悬疑+反转+感情纠葛”打破了爱情剧的甜宠套路,让人眼前一亮。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李睿

### 层层迷雾中的故事线

短视频平台上流传着欧豪饰演的霸道总裁监视女主的片段,偏执暴躁,不讲道理,许多网友看了直呼“害怕”。《陌生的恋人》讲述了一场雪崩之后失忆的女小提琴手,在与若即若离的神秘企业家未婚夫即将迎来婚礼的时刻,从重重迷雾中寻找自我和救赎爱情的故事。

从该剧的海报中可以看出,《陌生的恋人》是一场三个人的爱情戏码。剧中,宋茜一人分饰两角,一个是浓颜系的腹黑女王,另一个是淡颜系的开朗女孩,台词“她抢走了我的身份,抢走了我的脸,抢走了我的一切”,交代了两人的替身关系。

《陌生的恋人》开篇就悬疑感十足。剧情从一场雨夜追逐开始,浑身湿透的女主罗芊怡(宋茜饰)在大雨中逃跑,身后是开车追逐的霍佑泽(欧豪饰)。镜头闪回,原

来罗芊怡和霍佑泽是一对恋人,两人之前在日本甜蜜旅行,因遭遇雪崩意外,女主失去记忆,面貌全毁,被霍佑泽安排整形医院重塑后带回家一起生活。面对懵懂的女主,霍佑泽小心翼翼,又好像隐瞒着什么。

随着剧情展开能够发现,霍佑泽与罗芊怡偶遇相识,他很爱罗芊怡,把原本在酒吧打工的罗芊怡捧成了天才小提琴家,甚至一掷千金买下百万级别的小提琴。当求婚礼物。但两人的相处却不像普通恋人一样互相信任和依赖。雪崩意外前,罗芊怡心事重重,失忆后不断闪回的雪崩场景中还有第三人。霍佑泽有意无意地限制女主的人身自由,还有神秘的薰衣草先生出现……层层迷雾中,霍佑泽与女主的感情线也在不断升温。但一切剧情都在透露,女主并不是真的罗芊怡,剧中每个人都各有隐情。

### 谎言编织的故事网

《陌生的恋人》全剧共29集,

目前播出到一半,烧脑的剧情和复杂的人物关系把观众看得一愣一愣的。罗芊怡其实是失忆的宋小冬,霍佑泽故意隐瞒事实并爱上了开朗的宋小冬,看破秘密的医生参与其中,不知所踪的真罗芊怡终于现身……各种反转接连上演,观众视角中,很容易将自己代入失忆的罗芊怡(宋小冬),和她一起通过种种线索和碎片记忆的拼凑,还原真相,观剧体验很像沉浸式推理剧本杀。

该剧导演黄天仁此前执导了《想见你》《温暖的弦》。《想见你》也是一部悬疑题材的奇幻爱情剧,其中女主柯佳嬿在剧中也是分饰两角——黄雨萱和陈韵如,剧中她与许光汉诠释了百转千回的爱情故事,感动了不少观众。剧集也颇受好评,得到了9.2分的豆瓣评分。除了爱情线,《想见你》最令人津津乐道的就是烧脑的人物关系,几位主角各种穿越,究竟“谁爱谁”成为该剧播出期间热议的话题。

新剧《消失的恋人》中,人物关系也是最大的谜题之一,宋小